

## 节日四项活动陆续推出 三千环卫工领到保温杯

本报10月23日讯(记者 王金强) 23日,德州市环卫处向市区范围内3000多名环卫工人发放了保温水杯,并为每位环卫

工人准备了节日慰问金。据德州市环卫处相关负责人介绍,今年的环卫工人节,主要推出了4项活动,一是

在全市环卫系统内开展一线作业人员的技能大比武活动;二是对全市环卫工作先进集体、城市美容师和先进工作者

进行表彰;三是走访慰问环卫先模和困难职工代表;四是向市区环卫工人发放节日慰问金及纪念品。

环卫工人拉拉自己的心里话

# “还是有人瞧不起我们”

本报记者 王明婧 刘振

扫大街、捡垃圾,每天重复干,如果是您,心里会不会抵触?刚扫过的大街又被人扔了垃圾,您会不会生气?……这是环卫工人每天都要经历的生活,他们如何面对,心里又有着怎样的感受?

环卫工人接受  
本报记者采访。  
刘振 摄



王泽禄>>

### 不觉得这工作丢人

一根简易捡拾棍,一个垃圾袋,这是王泽禄必备的工具。8点到14点,15点至21点是他的工作时间,60岁的王泽禄每天要工作12个小时。王泽禄两鬓已有白发,身体还算硬朗。

23日12点半,王泽禄正在垃圾箱旁捡拾垃圾,他说,“这条街小吃摊多,饭点是最忙的。”几年前他曾是一家扒鸡公司当保安,后来主动提出辞职,当上环卫工。

垃圾袋、果皮、纸片是王泽禄要捡拾的东西,每天他要在马市街打扫约2里地的路段。“捡拾的就我一个,每天得捡十几袋子的垃圾。”马市街步行街附近有小商贩,每晚9点过后,王泽禄才能彻底收拾干净。

“儿子嫌丢脸,说我是捡垃圾的,我觉得这个工作丢人,在家里也闲着。”王泽禄说,他们村过60岁的人每个月有105元的补贴,“这份工作65岁退休,孩子们说养着我,其实我更喜欢工作。”

侯金霞>>

### 16年扫断50把扫帚

“我当年应该是德城区里最年轻的环卫工了。”42岁的侯金霞说,她已经干了16年了,马市街南面路段已经清扫了十几年,和路边门市的人成了朋友。

“我每次准备两种扫帚。”侯金霞说起打扫经验来头头是道,新买的扫帚扫得不干净,只能扫雨水。等新扫帚用旧后,拿塑料绳或碎编织袋缠在扫帚尾,打扫会比较干净,又不费事。记者拿起侯金霞的扫帚,刚拿在手里时比较轻,扫了几下后胳膊就酸了。

侯金霞26岁就做环卫工,每年要买三四次新扫帚,换算下来她扫断了近50把扫帚了。“我不干这个还能干什么呢,这么多年了,对这条街都有感情了。”接水、上厕所,侯金霞都去路边的门市部,大家认识多年,彼此都很亲近。侯金霞说,有些门市部老板看她辛苦,自觉把垃圾扔到垃圾箱里,冬天的煤球灰也运到路口扔掉,给她减少了很多工作量。

陈俊焕>>

### 给人提醒常被骂

在德州火车站门前打扫卫生的陈俊焕今年50多岁了,每个月900元,两天假期。中午休息时间少,每个人只有半个小时的吃饭时间,家住卢庄的陈俊焕每天中午买两个包子或者馒头就咸菜充饥。

“经常有人乱扔瓜子皮等垃圾,提醒了有时会被骂。”陈俊焕说,3天前有个人在火车站门口等车,坐在花坛边上吃瓜子,垃圾箱就在旁边,他扔在地上。陈俊焕来回打扫了几遍后忍不住提醒他扔在垃圾袋里,“那个人说我就是打扫垃圾的,然后骂得很难听。”

像这种情况经常发生,几个月前,陈俊焕的同事在扫地时,一旁出租车司机嫌有扬尘,几句话起了争执。司机是个年轻小伙,下车连扇同事的耳光。陈俊焕说,做环卫工就是被人看不起,她们认真打扫火车站门口,去火车站接凉水时,工作人员经常不情愿。

80后黄晶晶——

### 三代人都干环卫

羽绒服已然穿上身,小红帽、宽大的口罩下,是一张稍黑的脸,笑起来真诚灿烂,这是80后保洁队长黄晶晶给人的第一印象。黄晶晶今年27岁,出生在环卫工人世家——爷爷、姥爷和父母都是环卫工人。黄晶晶如数家珍般说起自己的家庭、成长和工作。

2008年,黄晶晶带着父母的嘱托,来到德州市环卫处,当了一名保洁员。然而,她的心情却难以平静。“小学时候,老师让说家长职业,我很自豪地说是环卫工人,可现在我自己要从事这个职业了,总是怕别人的冷眼。”黄晶晶说,第一次穿环卫装时,她是躲进附近的银行去换的衣服。这一干就是3个月,直到慢慢适应这个角色。后来黄晶晶当上了保洁队长。

从天衢路到湖滨中大道,黄晶晶负责的路段有200多间店铺和3家大酒店,除了每天早起巡查路面,还要不时地拾起路人扔在马路上的垃圾,她却干得十分自如。

“也许出生在环卫工家庭里吧,所以

现在干起来心态很好。”黄晶晶看来,每天早起,看着生活的街道变得干净,心里觉得无比地敞亮。“保洁员虽然工资不高,但福利待遇不错。”黄晶晶说。

在黄晶晶的记忆里,父辈们的工作状态要比她苦得多。小时候,母亲一到下雪天就得早早地出门扫雪,一直忙到下午才回家,当她再见到母亲时,母亲的双脚已经全部被泡湿了。

她的童年里,父母就是天天在马路上扫街,一年365天没有休息日。“连逛公园的时间都没有,他们天天要清扫。”黄晶晶说,而现在清扫有了机械化作业,一线保洁员也能半天半天地倒班。

黄晶晶说,小时候去看电影的路上遇到正在扫街的妈妈,塞给她零花钱的记忆,让她对环卫工人有一份特殊的感情。她现在是一个两岁孩子的妈妈,老公在一个事业单位工作,全家人生活简单幸福踏实,她觉得挺知足。

本报记者  
王金强